

美媒 中国创新 从“山寨”到世界标准

美国福布斯网站3月23日发表题为《中国创新的三个阶段》的文章称,不到40年时间里,中国公司实现了从完全模仿到纯正商业创新的转变。“三个阶段”阐释了中国创新能力不断提高的过程。

从复制到“适合用途”。多数中国公司起步时只是模仿现有产品,被称为“山寨”。这些山寨产品劣质价低,但当时消费者并不太在乎,只要能买得起。但中国的变化非常快。随着消费者越来越有鉴别力,企业家们开始学着从模仿转向渐进

性创新,改良产品和工艺流程。这是从模仿跨出的一大步,标志着企业意识到创新是长期竞争力的核心。

在这个创新“第一阶段”,中国公司熟练生产消费者愿意买单的产品或服务,消除不需要的功能以降低成本。其产品和服务并非劣质,而是适合用途,满足了中国消费者需求,西方同类产品则可能会使有些消费者并不准备买单。

从跟随者到世界标准。之后,许多中国企业选择了另一条更具雄心的创新之

路——驱动市场的创新,而非被市场驱动的创新。

许多中国公司最初提供依赖低劳动力成本的产品,如今产品则主要依赖创新。其中一些从一开始就向技术投入巨资,另一些则将创新作为未来竞争战略。海尔等企业如今活跃在全球市场,与那些曾被其视为榜样的跨国公司竞争。

从寻找新资源到寻找新知识。在“走出去”战略指引下,中国公司被推向外国市场。北京全力帮助中企成为海外市场的参

与者。

如今中国目光是否仍集中在全球资源上?并非如此。最近的并购表明,引人注目的转变正在发生。例如联想收购摩托罗拉移动,东风汽车收购法国标志雪铁龙股份……去年中国有2/3海外投资集中在服务业。中企还通过直接投资和并购在美欧设立研发中心,旨在将自己嵌入发达世界的创新生态体系中,获取并开发外国技术、品牌 and 市场营销知识。多年来,观察中国的转变令人着迷。接下来会发生什么,将更加令人着迷。

加媒 中国向“图章关卡”开刀

中国国务院总理李克强在“两会”记者会提及“简政放权”为经济松绑的对策。加拿大《星岛日报》3月23日社论表示,现时对中国经济影响更为深远的,是以壮士断臂的意志,忍痛开刀进行简政放权,以此顶住经济下行压力。内地雷厉风行打击贪污,除了事后查究,还看能否事前预防,包括堵塞体制内造就贪污机

会的漏洞,例如种种不必要的行政关卡。

文章说,简政放权及与此相关的肃贪反腐,并非无痛手术,最痛的当然是被逮捕的贪官和被削权的官僚,有人甚至形容内地“官不聊生”。但是,中国行政和经济要健康发展,一定要肯承受必经之痛。

分析表示,李克强当日在记者会上,多番提及不能“法外施权”或“法外用

权”。内地雷厉风行打击贪污,除了事后查究,还看能否事前预防,包括堵塞体制内造就贪污机会的漏洞,例如种种不必要的行政关卡。百姓或企业要办成一件事要经过收十至上百个图章审批,每盖一个图章的过程就涉及要打通一道关卡,拖慢效率,而且给机会让官员滥用审批权索取利益。

英媒 王岐山将访美“追贪官”

英国《金融时报》3月17日报道称,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山将访问美国。不少媒体认为,加大力度追捕外逃贪官将成为王岐山访美的重要议题。

文章称,中国公安部去年启动“猎狐2014”行动,缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人。英国路透社援引一名匿名美国官员的话说,中国曾向美国递交一份藏匿在美国的经济犯罪嫌疑人名单。名单上

列出的人数超过100人。中美两国之间尚未签订引渡条约。

“王岐山是此次美国之行的最佳人选。”《金融时报》援引熟悉情况的人士的话说。“德国之声”18日报道称,《法兰克福汇报》曾评价说,王岐山曾任国务院副总理,主管金融和商务。在国外也颇有影响,他同许多外国企业家和政治家的关系都不错,并曾主持美中战略与经济对话。他的外国谈话伙伴称他“幽默、随和,

但谈判时不好对付”。

文章说,王岐山多次强调,要加大国际追逃追赃力度,称决不让腐败分子逍遥法外,给妄图外逃的腐败分子以震慑。

文章说,美国被称为中国贪官的“乐园”,按照联合国反腐公约,美国有必要表态支持中国追逃追赃。从这个意义上说,如果王岐山美国之行能成行,对反腐领域将是重大利好消息,也将是落实APEC《北京反腐败宣言》的一个有力行动。

日媒

中国潜艇数量超美

日本《产经新闻》3月23日发表题为《“出云”号成日本对华遏制力》的报道称,海上自卫队最大的舰艇“出云”号直升机护卫舰于25日服役。像这种如同航母那样从舰首到舰尾采用“全通甲板”的护卫舰,日本已经有2艘日向级护卫舰。不过,“出云”号护卫舰全长是“日向”号护卫舰的1.25倍。舰载机也由4架增加至9架。日本引入新型护卫舰,目的是为了遏制推进潜艇现代化的中国。

文章称,关于中国军队,美国海军中将马洛伊2月25日在美国众议院委员会上刚刚证实,中国的潜艇数量已经超过美军。潜艇的特性是在敌人看不见的地方实施攻击,被中国视为阻止美国行动的“反介入/区域拒止”(A2/AD)战略的核心。

日本防卫省分析,中国正在大幅增强可长时间水下航行的AIP(不依赖空气推进装置)系统。

法媒

中国航班首用“地沟油”

法国媒体称,随中国政府加大力度推动环境可持续发展,中国一家航空公司3月21日完成了该国首次以废弃食用油制造的生物燃油为动力的商业飞行。

法新社3月21日报道,据美国飞机巨头波音公司发布的声明,这次海南航空公司从商业中心上海飞往北京的航班使用了生物燃油,生物燃油是由中国航空油料集团公司和能源企业巨头中国石油化工集团公司提供的。

波音公司说,这一波音737飞机使用的是50%从“餐饮废油转化的生物燃料”与50%传统石化航油的混合物。波音公司的一名发言人向法新社确认这次飞行于3月21日圆满完成。

在中国,餐饮废油被称作“地沟油”。媒体曾曝光商家把这种废弃物违规供消费者再次食用。

据香港《南华早报》网站3月21日报道,海南航空公司3月21日打破了港龙航空公司在中国使用地沟油制成的生物燃料载客首飞的计划。

波音公司中国区总裁唐义恩在声明中称,这是中国商业航空业的“里程碑”。

美媒 “反接种”危及中国人健康

美国《外交政策》杂志3月16日文章称,就在美欧的卫生官员竭力应付与日俱增的反疫苗接种运动时,中国也开始与类似的恐慌情绪作斗争。近日东莞一网民称,“打了国产乙肝疫苗,现在有点怕,国产疫苗真的没问题吗?”成都某网民表示,周围许多朋友对疫苗“排斥、怀疑、不信任”。

西方的疫苗焦虑症通常是担心注射会损害人体天然免疫力。相比之下,中国人则是信任外国产疫苗,却担心国产疫苗被污染或标准过低。已成为谣言和恐慌滋

生地的互联网,正在加剧此类情绪。即便有关疫苗被证实安全后,对中国10个省份进行的调查仍表明:乙肝疫苗的接种率已下降30%,其他疫苗下降15%。

中国疾控中心免疫规划中心主任医师王华庆说,民众对疫苗效用的愈加怀疑,令他“非常担心”。若此趋势继续下去,将令几代人努力取得的疾病预防成果付诸东流,造成巨大损失。

中国1978年推出全国范围的免疫接种项目,如今免费提供预防10多种疾病

的疫苗,包括麻疹、乙肝、白喉、百日咳和破伤风等。疫苗接种令此类疾病发病率大幅降低,但近来又出现一些反弹。2014年中国有10.7万人感染麻疹,明显多于2013年的2.6万多人。

最新研究表明,中国的问题在于,实际接种率并没那么高。比如尽管官方公布的全民接种麻疹疫苗比例达98%以上,但对某县的调查显示,在8至47个月大的幼儿中接种率仅为22%。此类问题或在全国普遍存在。

外媒 日本“持续监视”中国

美国《华盛顿时报》网站3月16日报道称,日军正在对中国军事行动进行“持续监视”,驻在奈良的南部空军基地的日本F-15战机几乎每天都要发动针对中国的拦截行动。

报道称,日本防卫政务官原田宪治把东亚的安全形势描述为“严重”,并称因为钓鱼岛控制权问题而引发的日中紧张关系已经达到威胁的程度。

报道称,日本自卫队正在小规模增强军备,购买了46架美国F-35喷气式战斗机,增加2艘装有“宙斯盾”反导系统的驱逐舰,使水下力量现代化,把潜艇数量由16艘增至22艘,并升级导弹防御设施;还将在2年后投入使用远程“全球鹰”无人侦察机。在幕后,日本正在研发新型地对地导弹和巡航导弹,并把兵力从北方基地调往南部,为应对中国做

好准备。

日本正在与美国合作研发武器,发展其它能力,以便抗击中国反介入与区域封锁武器。反介入与区域封锁武器指潜艇、导弹、飞机等旨在控制中国附近战略水道的武器装备。

日本的一名分析人士把对抗中国的战略描述为“不先亮剑”——不要像我们在珍珠港犯下的错误。